
Ciudad de México, 09 de abril de 2024. 
 
Versión estenográfica de la Ceremonia de Inauguración de la 33 
Convención de Aseguradores AMIS “Asegurando un Mundo en 
Transformación”, llevada a cabo en la sede Expo Santa Fe. 
 
Presentador: Soy César Aldama, y créanme, es un verdadero placer 
estar con ustedes en este evento tan especial que año con año trae 
las tendencias en nuestro sector. 
 
Este año el tema, ya lo vieron ustedes, de nuestra Convención es 
“Asegurando un Mundo en Transformación”. 
 
Y con ese motivo vamos a dar inicio a la Ceremonia de Inauguración, 
y voy a tener el gusto de presentarles a quienes encabezan este 
evento, a quienes, por supuesto, les solicitamos que se pongan 
amablemente de pie al escuchar su nombre. 
 
Vamos a comenzar. 
 
Nos honra con su presencia el Secretario de Hacienda y Crédito 
Público, el doctor Rogelio Ramírez de la O. 
 
Está con nosotros el Presidente de la Asociación Mexicana de 
Instituciones de Seguros AMIS, el licenciado Juan Patricio Riverol 
Sánchez. 
 
Agradecemos también su presencia al Presidente del Consejo 
Coordinador Empresarial, el ingeniero Francisco Cervantes Díaz. 
 
Asimismo, al Presidente de la Comisión Nacional para la Protección y 
Defensa de los Usuarios y de Servicios Financieros, el licenciado 
Oscar Rosado Jiménez. 
 
También al Presidente de la Comisión Nacional de Seguros y Fianzas, 
el maestro Ricardo Ochoa Rodríguez. 
 
Está aquí la Vicepresidenta de AMIS, la maestra Nicole Reich. 
 



De igual manera, el Presidente del Consejo Mexicano de Negocios, el 
señor Rolando Vega Sáenz. 
 
El Presidente de la Asociación de Bancos de México, el licenciado 
Julio Carranza Bolívar. 
 
Vicepresidenta de AMIS, maestra Daniela Gurrea Martínez. 
 
Presidente del Consejo Nacional Agropecuario, el licenciado Juan 
Cortina Gallardo. 
 
Damos la bienvenida al Presidente de la Cámara Nacional de 
Comercio, Servicios y Turismo de la Ciudad de México, el contador 
José de Jesús Rodríguez Cárdenas. 
 
De igual manera, el Presidente de la Asociación Nacional de Tiendas 
de Autoservicio y Departamentales, el licenciado Diego Cosío Barto. 
 
Al Presidente de la Asociación Mexicana de Instituciones Bursátiles, 
licenciado Álvaro García Pimentel Caraza. 
 
Vicepresidente de AMIS, licenciado Edgar Karam. 
 
Gracias.  
 
Presidente de la Asociación Mexicana de Administradoras de Fondos 
para el Retiro, el maestro Guillermo Zamarripa. 
 
Directora General de AMIS, maestra Norma Alicia Rosas Rodríguez. 
 
Vicepresidente de AMIS, el actuario Pedro Pacheco Villagrán. 
 
Presidente de la Federación Interamericana de Empresas de Seguros, 
el señor Jorge Claude. 
 
Y también agradecemos al Vicepresidente del Consejo Empresarial 
Mexicano de Comercio Exterior, Inversión y Tecnología, licenciado 
Sergio Trujillo Pérez. 
 
Muchas gracias por acompañarnos. 



 
Señoras y señores, a continuación vamos a solicitar el primer mensaje 
para ustedes. 
 
Por eso cedemos el uso de la palabra al Presidente de AMIS. Queda 
en uso de la palabra el licenciado Juan Patricio Riveroll. 
 
Juan Patricio Riveroll: Buenos días a todos y a todas. 
 
Doctor Rogelio Ramírez de la O, Secretario de Hacienda y Crédito 
Público. 
 
Maestro Gabriel Giorgio González, Subsecretario, que 
lamentablemente no nos pudo acompañar a última hora. 
 
Maestro Ricardo Ernesto Ochoa Rodríguez, Presidente de la Comisión 
Nacional de Seguros y Fianzas. 
 
Licenciado Óscar Rosado Jiménez, Presidente de la Comisión 
Nacional para la Protección y Defensa de los Usuarios y Servicios 
Financieros. 
 
Maestro Héctor Santana Suárez, Titular de la Unidad de Seguros, 
Pensiones y Seguridad Social de la Secretaría de Hacienda. 
 
El licenciado Jorge Claude, amigo nuestro de Chile, Presidente de la 
Federación Interamericana de Empresas de Seguros. 
 
Licenciado Francisco Cervantes Díaz, Presidente del Consejo 
Coordinador Empresarial. 
 
Compañeros Presidentes de Organismos Empresariales, Funcionarios 
del Gobierno Federal, representantes de medios de comunicación, 
colegas aseguradores. 
 
Buenos días a todos y a todas. 
 
A nombre de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, 
AMIS, sean bienvenidos a la 33 Convención de Aseguradores 2024, 
un espacio de reflexión que nos permitirá definir acciones para seguir 



colaborando en el fortalecimiento de una cultura de gestión de riesgos 
en todos los ámbitos del quehacer nacional, con el fin de incrementar 
la protección del seguro asegurando la resiliencia del país ante los 
diversos factores que amenazan la buena marcha en su economía y 
convivencia social. 
 
En esta ocasión el Sector Asegurador se reúne para analizar las 
implicaciones de los grandes cambios tecnológicos, económicos, 
climáticos, políticos y sociales que están transformando nuestra 
dinámica cotidiana para enfrentar de manera eficiente los desafíos que 
se nos presentan a todos los que integramos este gran país. 
 
“Asegurando un mundo en trasformación” es el lema de nuestra 
convención. En ella tendremos el aporte de especialistas en temas 
críticos que nos ayudarán a entender las granes tendencias que están 
dando forma al futuro del seguro, tanto a nivel nacional, así como 
expertos de nuestro sector que compartirán sus experiencias pues 
cada día se ven ante la necesidad de innovar para cubrir los riesgos 
emergentes, diseñar nuevos productos más personalizados, más 
asequibles y afines a las necesidades de las personas, las familias, las 
PyMEs, las empresas y los gobiernos, con el propósito de ampliar la 
protección del seguro a sectores que aún no cuentan con dicho 
mecanismo financiero. 
 
La gestión efectiva de riesgos requiere utilizar herramientas 
tecnológicas avanzadas y de análisis de datos para entender y 
gestionar dichos riesgos de manera más eficiente, dando respuestas 
expeditas.  
 
Experiencias como las vividas el año pasado con el huracán Otis, que 
devastó Acapulco y Coyuca de Benítez, ponen de manifiesto la 
necesidad que tiene nuestra población, las PyMEs y las empresas de 
estar más protegidos.  
 
Hablando de Otis, fuimos testigos de la importancia de haber 
fortalecido los lazos entre autoridades, sector privado y organismos 
sociales para colaborar en la rehabilitación material, moral y social de 
este hermoso puerto turístico.  
 



Agradezco especialmente al doctor Rogelio Ramírez de la O, 
Secretario de Hacienda y Crédito Público, por haberme invitado a 
escasos cinco días del impacto del huracán, viajar con el equipo al 
Gobierno Federal, en este caso liderado por él, a Acapulco para 
constatar los daños y escuchar las principales demandas y 
preocupaciones de la comunidad empresarial del puerto.  
 
Por lo general, los grandes eventos suelen ser momentos decisivos 
para la evolución de las ideas que nos sugieren entender mejor 
grandes riesgos a los que estamos expuestos, como los fenómenos de 
la naturaleza, y tomar las medidas para enfrentarlos de mejor manera 
en el futuro.  
 
Como Sector Asegurador estos puntos de inflexión, en el tiempo, nos 
ofrecen un estímulo para evaluar y mejorar el desempeño de los 
seguros, pues México se enfrenta a lo largo de su territorio a diversos 
riesgos tanto de la naturaleza como inundación, sequía, huracanes, 
terremotos, así como los derivados de la actividad humana.  
 
Sin embargo, no solo es importante trabajar para lograr un aumento en 
la penetración del seguro mediante la aplicación de políticas públicas 
orientadas a elevar la inclusión y la educación financiera, con la 
consecuente compensación de riesgos que esto implica, sino también 
es importante mostrar que el seguro es capaz de contribuir a dar 
mayor eficiencia a la implementación de las políticas públicas, que 
tienen como objetivo atender los grandes problemas económicos y 
sociales del país.  
 
Es por ello que desde el Sector Asegurador hemos desarrollado una 
serie de propuestas con visión social plasmadas en el documento 
denominado México Asegurado, cuyo contenido busca contribuir a la 
atención de los retos más apremiantes en términos de protección 
financiera que, como país, enfrentamos mediante la colaboración entre 
el gobierno, el sector privado y la sociedad en aquellos sectores donde 
el seguro ha probado ser un mecanismo eficiente para impulsar el 
bienestar de los ciudadanos.  
 
México Asegurado promueve una visión integral, sostenible e inclusive 
desde la industria de los seguros a través de cinco ejes prioritarios.  
 



Primero, acceso a la salud con calidad. En México se observa un 
envejecimiento en la población, además de que gran parte de esta 
padecen enfermedades crónico degenerativas que demandan 
atención médica especializada. 
 
Consideramos que se debe reforzar la viabilidad financiera de los 
sistemas de salud para garantizar el acceso a la salud con calidad 
para todos los habitantes de México. 
 
Por ello, buscamos promover la participación de los seguros privados 
en el financiamiento de la salud y como complemento de los servicios 
públicos para reducir el gasto de bolsillo, impulsar normas que 
garanticen la seguridad, la disponibilidad y la información suficiente 
para el paciente en el ámbito privado, así como incrementar el acceso 
a los servicios de salud a todos los estratos de la población 
coadyuvando con el gobierno mediante el impulso de regulaciones que 
faciliten este apoyo. 
 
Dos. Protección a víctimas de siniestros viales. 
 
México es el único país de la OCDE que no tiene una política 
generalizada de protección a víctimas de siniestros viales pese a que 
los incidentes de tránsito son una de las 10 principales causas de 
muerte en la población. 
 
Cada año los accidentes viales representan para el gasto público 32 
mil millones de pesos.  
 
Con el Seguro de Protección a Víctimas estos recursos podrían 
optimizarse y emplearse en otras necesidades más apremiantes. Por 
ello proponemos promover la homologación de la Ley de Caminos, 
Puentes y Autotransporte Federal, así como las leyes estatales con la 
Ley General de Movilidad y Seguridad Vial para que sea obligatorio en 
todo el territorio nacional el Seguro de Responsabilidad Civil, así como 
incluir mecanismos de fiscalización del Seguro de Responsabilidad 
Civil. 
 
Tres. Resiliencia ante desastres. 
 



México tiene un alto riesgo catastrófico a causa de fenómenos de la 
naturaleza que han incrementado su frecuencia y severidad en los 
últimos años. Se estima que 77 millones de mexicanos son 
vulnerables a estos fenómenos aunado al bajo nivel de aseguramiento 
que sólo equivale al 2.4 del Producto Interno Bruto, cifra inferior al 
promedio de la OCDE, que es alrededor de nueve por ciento. 
 
El seguro es un mecanismo de transferencia de riesgos precisamente 
está enfocado a disminuir la vulnerabilidad y fomentar la resiliencia de 
la población afectada. Por eso creemos que es necesario impulsar 
mecanismos de promoción al aseguramiento voluntario de empresas y 
familias mediante estrategias conjuntas con el sector público, así como 
la participación del sector privado. 
 
Promover un estudio de gestión integral de riesgos en todos los 
estados, y la utilización de seguros paramétricos que socialicen los 
beneficios del seguro para la población y para los gobiernos. 
 
También, impulsar el subsidio al seguro agropecuario para 
incrementar la resiliencia de productores de bajos ingresos, así como 
fomentar el Seguro de Crédito a la Vivienda. 
 
Cuarto. Protección económica para el retiro. 
 
Para 2050 se estima que el 17 por ciento de la población de hombres 
y el 20 por ciento de la de mujeres tendrán 65 años o más, y aunque 
se han realizado reformas que logren una buena calidad de vida en la 
época del retiro, aún es insuficiente; además de que el 60 por ciento 
de la población económicamente activa trabaja de manera 
independiente y no cuenta con mecanismos que fomenten el ahorro 
para su retiro, por eso proponemos ampliar el alcance y las 
modalidades de las rentas vitalicias que permitan diversificar la oferta, 
la promoción y estímulo de los planes personales de retiro que 
complementen los esfuerzos realizados por la seguridad social. 
 
Finalmente, el quinto punto serán seguros inclusivos orientados a 
proteger a familias y a PyMEs donde proponemos dos acciones 
puntuales: complementar el alcance de programas sociales a través 
del uso de microseguros, o bien, mediante la utilización de seguros 
paramétricos y fortalecer la educación financiera de la población. 



 
Por lo que toca al Sector Asegurador, ampliar el alcance del programa 
Minerva, primera iniciativa de educación financiera con perspectiva de 
género enfocada en mujeres en situación de vulnerabilidad creado 
entre la CONDUSEF y la AMIS. 
 
Como industria presentamos estas propuestas a las autoridades, a la 
sociedad y al sector privado con el propósito de sumar y promover la 
protección financiera en forma integral, especialmente en este 
momento en que se han establecido una excelente vinculación con 
este gobierno y se comiencen a estudiar las acciones del gobierno 
para el siguiente ciclo sexenal. 
 
El sector asegurador constituye un instrumento financiero que a través 
de mutualizar riesgos y compensar las pérdidas apoya la continuidad 
del proceso económico y a la formación de capitales, siendo el tercer 
inversionista institucional del país con más de 1.6 billones de pesos en 
reservas técnicas y protegiendo sumas aseguradas que equivalen a 
553.6 millones de pesos que representa más o menos y siete veces el 
Producto Interno Bruto del país. Todo ello lo realiza con una gran 
solidez financiera, ya que nuestro sector cuenta con tres veces el 
capital de solvencia que se requiere por ley para garantizar el 
cumplimiento de sus compromisos frente a los asegurados. 
Por esas razones la industria de seguros es un aliado del desarrollo 
con apertura hacia el diálogo y disposición para la cooperación entre el 
sector público y el privado. 
 
Para la actividad aseguradora las autoridades reguladoras 
desempeñan un papel fundamental, ya que garantizan el desarrollo de 
las operaciones de seguros bajo condiciones óptimas, de 
transparencia sostenibles y de sana competencia en beneficio de los 
asegurados. 
 
Por ello es prioridad de AMIS continuar trabajando de manera conjunto 
con las autoridades para superar obstáculos y consolidar nuestras 
actividades con un marco normativo que brinde certeza jurídica a la 
actividad aseguradora. 
 



A nombre de las 85 compañías de seguros que integran a la 
Asociación, agradezco a las autoridades por su disposición y apertura 
del diálogo.  
 
Gracias por todo su apoyo, trabajo y colaboración y por acompañarnos 
este día en nuestra Convención de Aseguradores.  
 
Especialmente quiero agradecer al doctor Rogelio Ramírez de la O, 
Secretario de Hacienda y Crédito Público, su presencia el día de hoy y 
el apoyo que hemos recibido durante su gestión, destacando el trabajo 
conjunto que realizamos con su equipo para atender la problemática 
que dejó Otis a los asegurados en Acapulco.  
 
Al maestro Gabriel Yorio González, Subsecretario de Hacienda, los 
aseguradores agradecemos su gentil disposición para escuchar las 
causas de nuestra industria.  
 
También agradezco al maestro Héctor Santana Suárez, titular de la 
Unidad de Seguros, Pensiones y Seguridad Social y a su equipo por 
siempre abrirnos la puerta a su oficina para un diálogo cercano en pro 
del buen funcionamiento de la industria.  
 
Al maestro Ricardo Ernesto Ochoa Rodríguez, Presidente de la 
Comisión Nacional de Seguros y Fianzas, y a los funcionarios de dicha 
Comisión, los aseguradores agradecemos su disposición al diálogo 
constructivo y su trabajo para la estabilidad y el sano desarrollo de 
nuestra industria.  
 
Al licenciado Óscar Rosado Jiménez, presidente de la Comisión 
Nacional para la Protección y Defensa de los Usuarios, Servicios 
Financieros y su equipo. Gracias por todo el trabajo conjunto que 
hemos desarrollado, entre otros, el Proyecto Minerva para que cada 
vez más mujeres tengan a su alcance educación financiera que les 
permita alcanzar su máximo potencial.  
 
A mi amigo el licenciado Francisco Cervantes Díaz, Presidente del 
Consejo Coordinador Empresarial y a mis colegas presidentes de los 
organismos empresariales agrupados en el CCE, mi reconocimiento 
por contribuir al desarrollo económico del país desde cada una de sus 



industrias y por el apoyo a nuestro Sector Asegurador. Es un honor 
contar con su presencia.  
 
Colegas aseguradores, el escenario global se presenta desafiante. 
Sigamos generando las sinergias necesarias para fortalecer y expandir 
la actividad aseguradora, y tengamos confianza que juntos lograremos 
acercar a más familias mexicanas, industrias y gobiernos a la 
protección que otorga el seguro.  
 
A nombre del AMIS, les agradezco su participación y compromiso y les 
invito a trabajar juntos en la construcción de un México Asegurado.  
 
Bienvenidos a esta convención. Gracias.  
 
Presentador: Señoras y señores, el licenciado Juan Patricio Riveroll, 
el presidente de la AMIS. Muchas gracias por su mensaje.  
 
Ahora invitamos a hacer uso de la palabra el Presidente del Consejo 
Coordinador Empresarial.  
 
Tendremos el mensaje y queda con ustedes el licenciado Francisco 
Cervantes.  
 
Francisco Cervantes: Muy buenos días. Siempre es un gusto estar 
con los aseguradores de México.  
 
A nombre del Consejo Coordinador Empresarial agradecemos esta 
oportunidad y este espacio de estar con ustedes en esta 33 
Convención de Aseguradores de la AMIS.  
 
Saludo con muchísimo gusto al Secretario de Hacienda Rogelio 
Ramírez de la O. Y gracias, señor Secretario, siempre por el apoyo y 
por la comunicación abierta que tiene con el sector privado. 
 
Igualmente, saludo a Ricardo Ochoa Rodríguez, Presidente de la 
Comisión Nacional de Seguros y Fianzas, así como a los funcionarios 
del gobierno mexicano que nos acompañan. 
 
Igualmente, saludo a mis colegas presidentes de los organismos 
empresariales que están dentro del Consejo Coordinador Empresarial. 



 
Felicito también la labor hecha por Norma Alicia Rosas Rodríguez, 
como Directora General de AMIS. 
 
Y saludo también con gusto y afecto a mi amigo Juan Patricio Riverol, 
Presidente de la AMIS, a quien felicitamos por toda su entrega al 
Sector Asegurador y a quien le aseguramos, auguramos también 
mucho éxito en este proyecto. 
 
Enhorabuena por la elección, querido Juan Patricio. 
 
También, a quienes nos acompañan en esta Convención, amigas y 
amigos. 
 
A medida que avanza el desarrollo del mundo vivimos complejidades 
diversas que nos han llenado de incertidumbre sobre el futuro real de 
nuestro rumbo, en lo económico, como en la vida cotidiana.  
 
Por lo tanto, el Sector Asegurador constituye el instrumento 
fundamental para construir un andamiaje preventivo, sólido en 
diversos aspectos de la vida cotidiana y de la actividad económica, 
minimice la incertidumbre y permita contar con certezas. 
 
Tan sólo en los últimos años hemos vivido experiencias que pusieron 
de manifiesto la importancia de continuar desarrollando conocimiento 
e innovación para el Sector Asegurador. 
 
Por una parte, en el 2017 el lamentable sismo en la Ciudad de México. 
Posteriormente, tan sólo tres años después, la dolorosa pandemia del 
19-20, y por otra parte el muy lamentable huracán que padecimos en 
Acapulco hace unos meses como consecuencia del cambio climático. 
 
Y también hay situaciones políticas y económicas que tiene el 
asegurador, y en el cual estamos totalmente comprometidos a 
acompañarlos y cómo resolver todos los temas. Pero lo más 
importante es la solidez que aún con estos eventos tenemos un Sector 
Asegurador muy fuerte en México. 
 



Sobre este particular reconocemos los esfuerzos realizados por el 
Sector Asegurador para atender todos los siniestros equivalentes a 
más de 20 mil millones en Acapulco. 
 
Y ahí hacemos un reconocimiento por la expedita, por la rapidez con la 
que actuó el Sector Asegurador en Acapulco. Y gracias a eso, igual 
gracias a todos los organismos que nos pusimos a trabajar 
arduamente para que la reactivación económica llegara lo antes 
posible y evitar algunos daños colaterales. 
 
Esta Convención tendrá la virtud de plantearse el futuro de los seguros 
desde la perspectiva de un mundo en constante cambio y 
transformación. 
 
Es así como de acuerdo con los episodios vividos recientemente será 
menester continuar profundizando en alternativas para acompañar a 
las personas con seguro durante toda su vida, en apoyar de manera 
decidida productos vinculados con los seguros de salud y el 
desarrollar opciones para cubrir las necesidades del cambio climático. 
 
Asimismo, es pertinente continuar explorando alternativas para 
consolidar seguros por riesgos tecnológicos en términos de 
preservación de la productividad y de la información. 
 
También ha sido muy relevante que el sector haya profundizado en los 
últimos años alrededor de la cultura inclusiva de seguros, como los 
microseguros como producto que amplíe la accesibilidad de la 
población en nuestros instrumentos. 
 
Por otra parte, es de reconocerse que esta convención asuma la 
Inteligencia Artificial como herramienta innovadora que permita 
consolidar la precisión de los seguros en toda su magnitud y espectro. 
 
En este momento tan relevante para México que ha entrado de lleno 
en la era del nearshoring y que busca de manera intensa consolidar el 
bienestar. Contamos con un Sector Asegurador de mucha experiencia, 
innovación y, en particular, con la responsabilidad para siempre 
respaldar lo que exige un mundo en permanente transformación. 
 



Hoy el nearshoring, pero también la actividad y el emprendimiento 
mexicano ha llevado a un México de la mano con el gobierno a ser la 
economía número 12 del mundo, que esto es muy, muy relevante y en 
exportaciones estamos ocupando ya el lugar número 10, estamos en 
el top ten de exportaciones globales y también en proveeduría. 
 
La frontera norte del país se vuelve, si fuera un país en la tercera 
economía del mundo, las exportaciones nada más en la frontera norte 
son más de mil 200 millones de dólares diarios, que lo que se mueve 
es el intercambio comercial, y todo ese intercambio comercial va 
acompañado por el sector asegurador y, sobre todo, tiene la 
capacidad de atender un país que es el número 7 manufacturero del 
mundo. Ese es el tamaño del sector asegurador y ese es el tamaño 
del México en su macroeconomía. 
 
Con estas bases, con esta experiencia y con esta proyección 
deseamos que desde el cese ya haya mucho éxito y magnífico 
resultados en esta gran convención.  
 
Enhorabuena y muchísimas, muchísimas gracias. 
 
Presentador: Muchas gracias por su participación al Presidente del 
Consejo Coordinador Empresarial, el licenciado Francisco Cervantes. 
 
Continuamos y es momento, señoras y señores, de escuchar el 
mensaje y también la declaratoria inaugural formal por parte del 
Secretario de Hacienda y Crédito Público.  
 
Queda con ustedes en uso de la palabra, el doctor Rogelio Ramírez de 
la O.  
 
Rogelio Ramírez de la O: Buenos días. Muchas gracias por esta 
invitación.  
 
Voy a mencionar un breve discurso para ustedes. Y me va a apoyar mi 
colega de la Secretaría de Hacienda, el maestro Rodrigo Mariscal, 
siguiendo simplemente el enunciado del discurso, él conoce 
perfectamente el material de Hacienda. Él es nuestro representante 
como conducto con los inversionistas en los dos mercados, el 
doméstico y el externo.  



 
Agradezco mucho, y estoy muy honrado de participar en esta 33 
Convención de Aseguradores. Agradezco a la Asociación Mexicana de 
Instituciones de Seguros, la AMIS, esta amable invitación.  
 
Este sector es uno de los más dinámicos y estratégicos de nuestra 
economía, y por eso mi interés en esta oportunidad.  
 
En esta ocasión queremos reflexionar sobre los retos que enfrenta la 
economía y la industria aseguradora como resultado de eventos y de 
transformaciones en el mundo.  
 
Desde la pandemia del COVID 2020 y hasta las recientes escaladas 
en los conflictos geopolíticos y fenómenos climatológicos, la economía 
mundial enfrenta eventos que, en gran medida, son impredecibles, 
cuyos efectos han permeado sobre hogares, empresas y gobiernos.  
 
Recientemente, las tensiones geopolíticas se han intensificado y han 
puesto nuevas presiones al comercio y la economía mundial. Desde 
finales del año pasado, los ataques de grupos beligerantes en el Mar 
Rojo han provocado disrupciones en el tránsito de mercancías a través 
del Canal de Suez.  
 
A raíz de ello, muchas embarcaciones han tenido que tomar una ruta 
alterna a través del Cabo de Buena Esperanza para evitar los ataques, 
lo cual ha elevado los tiempos de traslado entre 10 y 15 días. Lo 
anterior es un ejemplo más de los desafíos que el mundo en la 
industria aseguradora deben sortear.  
 
Dado que los ataques han incrementado riesgos de pérdidas. Se han 
presentado incrementos importantes en las primas de seguros para el 
transporte marítimo.  
 
El cambio climático es otro más de los desafíos. Desde los años 80, la 
temperatura promedio de la Tierra ha estado en constante aumento, y 
en los últimos años esto se parece acelerar.  
 
Las mayores temperaturas traen consigo un crecimiento notable en los 
desastres naturales en el planeta. Nuestro país no ha sido ajeno al 
cambio climático y los desastres naturales, no pasamos por alto el 



papel tan relevante que tuvieron las aseguradoras en atención a los 
daños provocados por el Huracán Otis, en Acapulco. 
 
Las aseguradoras han pagado más de nueve mil millones de pesos en 
anticipos e indemnizaciones para la reconstrucción de hoteles, 
viviendas, infraestructura pública, mercados, supermercados y 
múltiples negocios. 
 
La cobertura del patrimonio ha permitido que la reconstrucción se 
realice con mayor celeridad y profundidad. 
 
Esta serie de eventos y desafíos subrayan la importancia de la gestión 
de riesgos y los servicios de protección financiera que ofrece la 
Industria Aseguradora. 
 
En medio de estas complejidades, las compañías de seguros han 
demostrado su capacidad para mitigar el costo de eventos adversos y 
reafirmar la fortaleza de la economía en su conjunto. 
 
Quiero destacar que en este entorno de riesgos globales la economía 
mexicana ha mantenido un sólido desempeño.  
 
El crecimiento económico durante 2023 superó por tercer año 
consecutivo el promedio histórico, y esperamos que este año se 
mantenga en esa dinámica. 
 
Como ha sido ya una constante en los últimos años, el crecimiento se 
refleja en buenos resultados del mercado laboral. 
 
Las primeras cifras del año muestran que la solidez del mercado de 
trabajo se ha extendido hacia 2024. 
 
Así, durante el mes de febrero la tasa de desempleo permaneció en 
niveles reducidos de 2.5 por ciento. Al mismo tiempo, se han 
presentado niveles crecientes de participación laboral, y un buen ritmo 
de creación de empleos. 
 
El aumento de participación ha sido una gran sorpresa positiva, por 
cierto. Al mismo tiempo, la inflación ha seguido bajando y se encuentra 
más próxima al rango objetivo del Banco Central, cuando en 



septiembre de 2022 llegó a su punto máximo de 8.7 por ciento, en la 
primera quincena de marzo se ubicó en 4.5 por ciento. 
 
Asimismo, las expectativas de inflación a 12 meses se encuentran ya 
dentro del rango de variabilidad de la inflación objetiva. 
 
El sector externo se mantiene en equilibrio con déficit en cuenta 
corriente, moderados y con reservas internacionales en máximos 
históricos, el tipo de cambio se ha venido apreciando a los últimos 
años, debo agregar que nuestro punto de vista, esto es, por la alta 
tasa de interés. 
 
Desde finales de 2021 a la fecha, el peso se ha preciado más de 20 
por ciento y se encuentra en niveles similares a los que tenía en 2015. 
 
Algunas de las transformaciones en el mundo son también 
oportunidades para el desarrollo de nuestro país, me refiero a las 
reconfiguraciones en las cadenas globales de valor que implican entre 
otros la relocalización de empresas hacia nuestro país. 
 
En 2023, México se consolidó como uno de los destinos más 
importantes para la inversión extranjera directa a nivel mundial 
alcanzando un monto histórico de 36 mil millones de dólares, datos 
preliminares sobre los anuncios de inversión nos indica que esta cifra 
podría superarse este año y el siguiente. 
 
Estas nuevas inversiones en su momento llevarán a la consolidación y 
surgimiento de nuevas industrias en el país.  
 
También somos testigos del aumento en la participación de México en 
las importaciones estadounidenses convirtiéndonos así en su principal 
socio comercial. 
 
Antes de concluir destaco algunos de los desafíos y oportunidades 
para el Sector Asegurador. 
 
Hago notar que en 2023 la emisión de primas llegó a su nivel 
prepandemia, lo que lo hace una plena recuperación después de la 
caída fuertísima que tuvimos en 2020. 
 



Al igual que en otras áreas del sistema financiero, el tamaño del sector 
de seguros es aún bajo con respecto a sus comparativos 
internacionales, mientras en la OCDE el sector representa el 9 por 
ciento del Producto Interno Bruto, en nuestro país es 2.4 por ciento. 
 
Por otro lado, de acuerdo con Encuesta Nacional de Inclusión 
Financiera solamente el 21 por ciento de la población adulta tenía 
algún tipo de seguro en 2021, el acceso es aún más bajo para las 
mujeres con solo 16 por ciento de las mujeres adultas con algún tipo 
de seguro. 
 
El 31 por ciento de la población no contrata seguros por razones 
económicas, el 26 por ciento considera que no los necesita y el 16 por 
ciento cree que son muy caros. 
 
Para superar estas barreras debemos enfocarnos en estrategias que 
promuevan la educación financiera, la innovación en productos de 
seguros adaptados a las necesidades de distintos grupos sociales y el 
desarrollo de plataformas tecnológicas que faciliten el acceso y la 
gestión de seguros.  
 
Hago notar también que el crecimiento de los seguros está muy 
relacionado con el crecimiento de la economía y con el crecimiento de 
los ingresos de la población en esa economía.  
 
Concluyo agradeciendo nuevamente a la AMIS por su invitación y 
reitero nuestro apoyo desde la Secretaría de Hacienda, para seguir 
colaborando con todos ustedes en el objetivo común de promover el 
desarrollo del sector y de México.  
 
Muchas gracias.  
 
Y ahora, siendo las 9:28 de la maña del día martes 9 de abril de 2024, 
declaro formalmente inaugurada la 33 Convención de Aseguradores 
de la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros, deseando que 
se cumplan los objetivos trazados en beneficio de la mejor operación 
del sistema financiero y de todos sus usuarios.  
 
Muchas gracias.  
 



Presentador: Muchas gracias, señor Secretario.  
 
Agradecemos y apreciamos en todo lo que vale su presencia, su 
participación. De verdad muchas gracias por estar aquí, y por 
supuesto a todas, a todos y a cada uno de los asistentes en este 
presídium para la ceremonia inaugural.  
 
Justamente con este encuentro, con este mensaje y esta fotografía es 
que da inicio formal nuestra 33 Convención de Aseguradores AMIS. 
Gracias a cada uno. Gracias a todos.  
 
Un fuerte aplauso para despedir a los integrantes del presídium.  
 

--oo0oo-- 


